
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ПІЗНАВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ.

Мета: - сформувати знання про сутність та структуру пізнавального
процесу; розвивати вміння виявляти основні рівні та форми пізнання;
аналізувати форми і методи наукового пізнання; з’яcувати роль інтуїції у
пізнанні; виховувати інтерес до філософії.
Обладнання: конспект, зошити, підручники.
Тип заняття: вивчення нового матеріалу.
Міжпредметні зв’язки: логіка, психологія.

Структура заняття:

І. Організаційний момент.
Вітання, перевірка студентів на готовність до заняття.

ІІ.  Мотивація та актуалізація опорних знань і вмінь студентів.
Метод: частково-пошуковий; бесіда.
- Назвіть основні категорії діалектики.
- В чому сутність закону єдності і боротьби протилежностей?
- Які закономірності розкриває закон заперечення заперечення?

ІІІ.  Вивчення нового матеріалу.
Метод: репродуктивний, частково-пошуковий, проблемний,

пояснювально-ілюстративний; бесіда, лекція.
1. Основні принципи теорії пізнання.
2. Рівні і форми пізнання.
3. Проблема істини в пізнанні.
4. Форми і методи наукового пізнання.

ІV.  Закріплення матеріалу.
Метод: репродуктивний, частково-пошуковий.

V.   Підсумки заняття.
VІ. Домашнє завдання:

1. Вивчити конспект.
2. Зробити самостійну роботу.

VІІ. Теми для рефератів:
1. Практика й творчість.
2. Проблема істини у філософії.
3. Роль інтуїції у пізнанні.
4. Роль досвіду в науковому та позанауковому пізнанні.

ПОНЯТТЯ:

Гносеологія, агностицизм, пізнання, практика, поняття, судження, умовивід,
емпіризм, раціоналізм, інтуїція, істина, догматизм, релятивізм, методологія,
спостереження, експеримент, порівняння, абстрагування, аналіз, синтез,



індукція, дедукція, аналогія, моделювання, факт, проблема, концепція,
гіпотеза, теорія .

ПЕРСОНАЛІЇ:

Арістотель, Демокріт, Платон, Сократ, Бекон, Локк, Гегель, Фейєрбах, Кант,
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1. ОСНОВНІ ПРИНЦИПИ ТЕОРІЇ ПІЗНАННЯ.

Наука, яка вивчає сутність знання, закономірності його функціонування
і розвитку, носить назву теорії пізнання або гносеології. Основною
проблемою гносеології є проблема відносин об’єкта пізнання – оточуючого
світу і суб’єкта пізнавальної діяльності – людини.

В античності центральною у теорії пізнання виступала проблема
співвідношення думки і знання, істини і помилки. Вперше в історії філософії
саме у Демокріта з’являється розгорнута теорія пізнання, заснована на
розумінні чуттєвого і розумового. «Знати» для Арістотеля означає знати
«перші причини або елементи» речі.

Френсіс Бекон розробив докладну класифікацію наук, дав типологію
помилок, обґрунтував емпіричний метод і описав різні види дослідного
пізнання, різні модифікації експерименту, сформулював індукцію як метод
дослідження природних явищ.

Англійський філософ - просвітник Джон Локк розробив емпіричну
теорію пізнання.

Значний крок у розвитку матеріалістичної теорії пізнання був зроблений
французькими матеріалістами Дідро, Гольбахом, Гельвецієм та іншими.
Вони стверджували, що істинна наука є відображенням у свідомості людей
природи і її закономірностей, що всі наші знання виникають у результаті
впливу явищ природи на наші органи чуття, обґрунтовують безмежність
пізнання.

Фейєрбах, відстоюючи принципову можливість пізнання світу, довів,
що для людського пізнання не існує ніяких нездоланних перешкод, що у
людини якраз стільки органів чуття, скільки необхідно для пізнання світу і
його цілісності.

Філософські напрями, які заперечують можливість пізнання зовнішнього
світу, одержали назву агностицизму. Юм стверджував, що ми не тільки не
знаємо які речі самі по собі, а навіть не знаємо, існують вони реально чи ні,
тобто він не тільки сумнівався у можливості пізнання світу, а і мав сумніви
відносно об’єктивної реальності світу.

Отже, пізнання – це складний, діалектично суперечливий процес
постійного відтворення у свідомості, у системі ідеальних образів сутності
речей, процесів, явищ, включаючи людину і життя суспільства, а також
вивчення шляхів і мети самого процесу утворення понять.

Підгрунтя всього пізнання становить практика. Пізнання виникає на
основі практики і для потреб практичної діяльності людини.

Практика – усвідомлена, цілеспрямована, багатогранна діяльність
людей, спрямована на перетворення природи і суспільства, на пристосування
природного і суспільного середовища до потреб людей і суспільства в цілому,
тобто практика це є цілеспрямована діяльність людей, яка веде до
перетворень об’єктивного світу.



Види практичної діяльності:
• матеріально-виробнича діяльність людей (створення матеріальних

благ);
• соціальна діяльність, відносини між класами, націями, державами,

діяльність у галузі науки тощо;
• науково-пізнавальна діяльність (експеримент: виробничий,

природничо-науковий, соціальний);
• діяльність у сфері сімейного і побутового життя (сукупність

матеріальних та ідеологічних відносин).

2. РІВНІ І ФОРМИ ПІЗНАННЯ.

Відображення світу у свідомості людини на основі практики
відбувається у двох формах: у чуттєвій і раціональній, розумовій формі.

Основними формами чуттєвого пізнання виступають: відчуття,
сприймання, уявлення.

Першою і початковою формою та джерелом пізнання є відчуття.
Сприймання – така форма чуттєвого пізнання, коли у свідомості людини

відбувається цілісне відображення зовнішнього матеріального предмета з
усією сукупністю його властивостей, якостей, сторін, які відображені у
відчуттях.

Уявлення – чуттєвий образ тих предметів, які колись безпосередньо
діяли на органи чуття, а потім відтворюються за «відбитками», які збереглися
у мозку за умов відсутності самого предмета.

Перехід від живого споглядання до абстрактного мислення – це глибокий
діалектичний стрибок у пізнанні, сутність якого полягає у тому, що людина
завдяки абстракції відволікається від усього другорядного, виділяючи
сутність речей, їх внутрішні закономірності, тобто людина у процесі
абстрактно-логічного мислення виходить за межі наявних чуттєво-
конкретних образів і виробляє абстрактні поняття.

Таким чином, мислення – це опосередковане і узагальнене
відображення у мозку людини суттєвих властивостей, причинних відношень
і закономірних зв’язків речей і явищ.
Процес абстрактного, логічного мислення здійснюється у трьох основних
формах: поняттях, судженнях, умовиводах.
Поняття – форма мислення, у якій відображуються найбільш загальні,
чуттєві і необхідні ознаки, властивості, якості різних речей і явищ та їх
стосунки.
Судження – така форма мислення, у якій завдяки зв’язку понять щось
стверджується або заперечується.
Умовивід – це такий розумовий акт, у якому з двох або декількох істинних,
правильних суджень виводиться нове судження про речі і явища



об’єктивного світу, тобто умовивід являє собою висновок з кількох
взаємопов’язаних суджень. Умовиводи бувають індуктивні і дедуктивні.
Індуктивними називаються умовиводи, у яких з одиничних і поодиноких
посилок робиться загальний висновок, відбувається сходження від окремого
до загального.
Наприклад: Мідь при нагріванні розширюється

Залізо при нагріванні розширюється
Срібло при нагріванні розширюється
Мідь, залізо, срібло – метали
Всі метали при нагріванні розширюються

Дедуктивними називаються умовиводи, якщо із загальної посилки робиться
окремий висновок.
Наприклад: Всі метали проводять електрострум

Мідь - метал
Мідь електропровідна

В історії філософії існували два напрями, які абсолютизували або чуттєве
пізнання, або логічне мислення.
Емпіризм вважав чуттєве пізнання основним і вбачав головну мету у
дослідному вивченні об’єктів. (Бекон, Локк, Гоббс)
Раціоналізм визнає розум основою пізнання і поведінки людей. (Декарт,
Спіноза)

Досвід пізнавальної діяльності свідчить, що для вирішення наукових
проблем недостатньо індуктивно або дедуктивно розгорнутого мислення.
Важливе місце в цьому процесі посідає інтуїція.
Інтуїція – своєрідний тип мислення, коли окремі ланцюги процесу мислення
проносяться у свідомості більш-менш підсвідомо, а чітко усвідомлюється
тільки результат думки – істина. Це здатність осягнення істини шляхом
прямого її вбачання без доказового обґрунтування.

3. ПРОБЛЕМА ІСТИНИ В ПІЗНАННІ.

Наші знання про закони природи і суспільства, перевірені практикою,
є знаннями, що правильно відображають світ, тобто знаннями вірогідними,
котрі мають значення істини.

Об’єктивність істини означає, що зміст істинного знання не залежить
ні від людини, ні від людства.

Конкретність істини виявляється у тому, що істинне знання має
своїм змістом певний, конкретний об’єкт, фрагмент об’єктивної реальності.
Абстрактної істини немає, вона завжди конкретна.
Існують різні форми істини: істина буденна, істина наукова, художня,
моральна та інші.

Відносна істина – приблизно адекватне, неповне знання, яке може
містити у собі помилки.



Абсолютна істина – це повне, вичерпне знання про об’єкт.
Догматизм розглядає істину тільки як абсолютну. З точки зору

догматиків, існує або абсолютна істина, що не змінюється з плином часу, або
помилка.

На противагу догматизму релятивізм визнає тільки відносну істину і
заперечує абсолютну. Релятивізм походить з однобічного підкреслювання
постійності змінності дійсності і заперечення відносної стійкості речей і
явищ.

4. ФОРМИ І МЕТОДИ НАУКОВОГО ПІЗНАННЯ.

Процес пізнання об’єктивного світу завжди здійснюється за допомогою
історично вироблених методів, прийомів. Метод – це спосіб побудови і
обґрунтування системи філософського і наукового знання, це шлях
дослідження і практичного перетворення дійсності.
У структурі наукового знання виділяються емпіричний і теоретичний рівні.
Основними методами емпіричного дослідження є: спостереження,
експеримент  і порівняння.

Спостереження – такий спосіб пізнання, коли людина безпосередньо
сприймає існування якого-небудь явища і його зміну у просторі і  в часі.

Експеримент – засіб дослідження об’єкта, коли досліджував активно
впливає на об’єкт, що вивчається, шляхом створення штучних умов,
необхідних для вивчення відповідних його властивостей або сторін, що
цікавлять досліджувача, коли свідомо змінюється напрям, хід процесів
об’єкта, що вивчається.

Порівнянням називається такий метод, прийом пізнання, коли
установлюється тотожність, подібність або відмінність предметів і явищ.
До групи методів, що застосовуються на емпіричному і теоретичному рівнях
дослідження, відносяться: абстрагування, аналіз, синтез, індукція, дедукція,
аналогія, історичний, логічний, моделювання.

Абстрагування полягає у тому, що в процесі пізнання людина
відмовляється від ряду несуттєвих властивостей предмета і відношень між
ними і виділяє одночасно деякі сторони, які цікавлять дослідника.

Аналізом називається такий метод пізнання, за допомогою якого предмет,
що вивчається, фактично або подумки розділяється на складові частини, які
вивчаються як частини єдиного цілого.

Синтез – метод сполучення частин у ціле.
Методи , які використовуються на теоретичному рівні дослідження: переход
від абстрактного до конкретного, історичний і логічний, метод ідеалізації,
метод формалізації, аксіоматичний і математичний метод.

Форми наукового пізнання:
Факт – подія, явище, процес, які мають місце в об’єктивній дійсності і є

об’єктом дослідження.



Проблема – теоретичне або практичне запитання, яке потребує свого
вирішення, вивчення і дослідження.

Ідея – активна, посередня ланка у розвитку дійсності, що створює нові
форми реальності.

Концепція – певний спосіб розуміння, трактовки будь-якого явища,
процесу, основна точка зору на предмет або явище, провідна ідея для їх
систематичного тлумачення.

Гіпотеза – науково обґрунтоване припущення про існування явищ, про
внутрішню структуру або функції явищ, про причини виникнення і розвиток
явищ, вірогідність яких на сучасному етапі виробництва і науки не може
бути перевірена і доведена.

Теорія – система узагальненого знання, основних наукових ідей, законів і
принципів, які відображають певну частину навколишнього світу, а також
матеріальну і духовну діяльність людей.



Перевірочний диктант:

1. Що таке гносеологія?

2. Які існують рівні та форми пізнання?

3. Чим відрізняється індукція від дедукції?

4. Що таке інтуїція?

5. Які відмінності між емпіризмом та раціоналізмом?

6. Які методи застосовуються на емпіричному рівні дослідження?

7. Які існують форми наукового знання?

8. Що таке умовивід?

9. У чому полягає об’єктивний характер істини?

10. Які методи використовуються на теоретичному рівні дослідження?


